PRUFUNG FUR DAS GERMANISTIK-GRUNDSTUDIUM
( PGG - PROFUNG ) 2004

I. DikTat (10P) (15 Minuten)
Sie horen den Text insgesamt viermal. Zuerst horen Sie sich den ganzen Text bitte einmal an. Dann héren
Sie sich den Text noch zweimal an und schreiben dabei den Text Satz fir Satz mit. Die lingeren Sitze
werden in Teilen vorgelesen. Zuletzt horen Sie den ganzen Text noch einmal. Nun fangen wir an!

II. HORVERSTEHEN (20 P) (20 Minuten)
Teil 1: Alltagssituationen
Sie horen im Folgenden 6 Minitexte riur einmal. Markieren Sie die Losungen auf dem Antwortbogen.

1.a. Nach Bem." B_._Nach Berlin. c. Nach Bremen.,

2. a.Am Bahnhof. b. Im Krankenhaus. Rahvyat c. Im Zug.

372, Sie haben Eis gegessen. b. Sie haben iiber den Film diskutiert.  ¢. S Sie haben einen Film gesehen.
4, Der Mann will nach Hamburg und einen Platz im haben.

~a.am Freitag, Liegewagen  b.am Freitag, Schlafwagen. -~ c. am nichsten Morgen, Liegewagen.
5. a. 100 Gramm Butter und zwei Pfund Kaffee.
b. 100 Gramm Kise, Wuﬂu und zwei Pfund Kaffee.
. 100 Gramm Kiise, ein Pfund Butter und zwei Pfund Kaffee.
6. a. Mit dem linken Aufzug in den vierzehnten Stock.
_b. Mit dem linken Aufzug in den vierten Stock.
c. Mit dem rechten Aufzug in den vierten Stock.

Teil 2:
Nun héren Sie finf Texte. Jeden Texs horen Sie zuerst einmal, ‘dann lesen Sie die Aufgaben und danach
héren Sie ihn noch einmal. Markieren Sie die Losungen auf-dem Antworthogen.

Text A
7. Wie ist Ayse nach Deutschland gekommen? ; .
a. Mit dem Wagen. b. Mit dem Zug. ¢. Mit dem Flugzeug.
8. Wo hat Ayse zuerst gewohnt? s
a. Bei einem Onkel. b. In Miinchen. c. In der Schule.
9. Was hat Ayse nach der Schule gemacht?
a. Sie hat Deutsch gelemnt. b. Sie hat ihrem Onkel geholfen.  c. Sie hat einen Beruf ergriffen.

—_—

Text B (a = richtig, b = falsch) ;
10. Die letzte Internationale Deutschlehrertagung fand in Bern statt. 19 ' -
11. Bis 1993 gab es insgesamt 67 Verbinde aus 59 Staaten. b

TexxC (a = richtig, b = falsch)
12. Nach der Meinung des Arztes darf Jochen wegen Fieber am Samstag nicht mitspielen. Q
13. Rolf will. dass Jochen trotz Fieber mitspielt. /A_

TexstD (a = richug, b = falsch)

14. Das Video-Phone (&7 ¥t i%) ist Telefon und Videokamera zusammen. b
15. Das Video-Phone ist flir Geschiftsleute sehr praktisch. /\

16. Mit dem Video-Phone kann man Nachrichten im Fernsehen sehen. @ N

Text E
17.  Der erste Computer ist entstanden.



)

a. in den fiinfziger Jahren b, ﬁnde 1939 c. im Mai 1941

18. "ﬁ"ﬁst in entstanden. e
a. den USA. b. Deutschland c. England
g
19. DerErfinderheit ____

a. Konrad Zuse. - . Konrad Suse. c. Konrad Susse.
20, /f)?e 73 im Deutschen Museum st '

a. der Originalrechner b. vom Vater des Erfinders nachgebaut. ¢. vom Erfinder nachgebaut.
e ’..-""'

—

[1l. LESEVERSTEHEN (20P) (40 Minuten)

Text A 700 Millionen Analphabeten

{*ber 40 Prozent der auf der Welt lebenden Erwachsenen, insgesamt 700 Millionen Bewohner aller Erdteile,
<ind nach einer von der UNESCO zusammengestellten Statistik noch immer Anatphabeten. Etwa ein Drittel
42von lebt im Siiden Zentralasiens, iber ein Viertel in Ostasien. In Mittel- und Stidamerika verzeichnet die
Suatistik iiber 40 Millionen Analphabeten, und in den europdischen Staaten gibt es etwa 20 Millionen
Erwachsene, die nicht-lesen und schreiben kénnen.

Aufgaben: Markieren Sie die richtigen Losungen auf dem Antwortbogen!
21. Analphabeten sind diejenigen, die _ .

a. blind und taub _p_._wedcr lesen noch schreiben kénnen c. nur lesen, aber nicht schreiben kénnen
2. In Europa gibt es auch Analphabeten. Stimmt das?

a. Ja, das ist wahr. ~ b. Nein, das stimmt nicht. = ¢ c. Aus der ‘Statistik ist es nicht zu schlieBen.
4
Text B - Lothar

Wi

Wenn Lothar aus dem Fenster schaut, sieht er Beton. Wenn er auf die StraBe geht, begegnet er Menschen,

die ..alle hier wohnen und sich doch nicht kennen®. Im Jugendkeller trifft er Freunde, die ihre Langeweile

im Bier ertranken (#§#). Lothar, 18, ist einerivon 600 Jugendlichen, die auf dem ,Holtenser Berg®, einem

\Vorort von Gottingen, leben. Er ist ein ganz ,norialer™. Junge und doch in seinem Freundeskreis eine

Ausnahme: Er hat eine Lehrstelle. Er kann Plane fitf die Zulamf schmieden. Seine Freunde haben nicht so

_unheimlich viel Gliick* gehabt. B

Morgens um halb sieben, wenn die Hilfte des Himmels noch dunkel ist und die meisten aus dem

Jugendkeller ihren Rausch (8% %) ausschiafen, steht Lothar an der Bushaltestelle. Mhemidet er

seine Freunde, weil sic so viel Zeit haben, aber ‘da er viel SpaB an seiner Arbeit hat, vergehen diése

Gedanken, sobald er mit der Arbeit beginnt. _

Varmittags macht Lothar zusammen mit seinem Gesellen Kundenbesuche. Es macht ihm SpaB, Rohre zu

installieren, und sein Traum ist, gleich nach der Lehre noch den Meister zu schaffen und sich zusammen
| sein _raum 1>

mit dem Vater selbststindig zu machen.

“.fhall ist Lothars ganze Leidenschaft. Das FuBballspielen im , TSV Holtensen* (TSV: Tum und

Snortverein) hat angenehme Pflichten in sein Freizeitleben gebracht. Er trainiert und spielt regelmiBig, und

~anchmal fihrt er nach Hamburg, um sich seinen Lieblingsverein, den HSV, anzusehen.

i den Jugendkeller, den einzigen Treffpunkt seines Viertels, geht Lathar nur noch selten. Aber er kann

«e:ne Freunde verstehen. Keine Arbeit, kein Geld, keine Freizeit nach Wunsch — da bleibt den meisten nur

i« Flucht in den'Alkohol. :

v« seiner Familie kommt Lothar gut klar. Er hat einen dreijahrigen Bruder. Ihm kauft er ofter mal ein

3nielzeug. Lothar verdient im ersten Lehrjahr 641 Euro monatlich. Davon gibt er der Mutter 200 Euro

nostgeld, 100 Euro legt er zur Seite, um irgendwann mal eine richtig schime Reise zu machen.

fufgaben: Markicren Sie die richtigen Losungen auf dem Antwortbogen !
3. Lothar ist unter seinen Freunden ein Ausnahmefall, weil

L ]



a. nur er achtzehn ist b. er einen Plan fiir seine Arbeit hat c. er eine Lehre macht
24. Ab und zu beneidet er seine Freunde, weil . o
a. sie oft Bier trinken kénnen b. sie nicht an die Zukunft zu denken brauchen
c. sie iiber viel Zeit verfligen
25" Er traumt davon, ;
-_:_1_._9_15 Meister mit seinem Vater ein eigenes Geschift zu eréffnen
b. nicht mehr abhingig von seinem Vater zu sein.
¢. in seiner Freizeit das zu machen, was er will
26 Lothar verbringt seine Freizeit am liebsten damit, dass er
a. die Stadt Hamburg besichtigt b. sich mit seinen Freunden im Jugendkeller trifft
_c. trainiert und FuBball spielt
27. Er spart Geld, ;
a. um Spielzeug fiir seinen kleinen Bruder zu kaufen
b. um der Mutter damit beim Einkaufen zu helfen
c. um spiter eine Reise zu machen

—

Text C Armut in Deutschland
Man hat sich geirrt. Gewaltig. Armut wiirde aussterben, dachten die Politiker 1961. Deshalb schufen sie das

Bundessozialhilfegesetz nur fiir den Ubergang, bis das Wirtschaftswunder alle reich gemacht hat. Das hat |
es aber nicht.

Heute in Deutschland ist Armut wieder ein Massenproblem. Aber das Bundessozialhilfegesetz blieb, wie es
war. Gedacht fiir Hunderttausende, muss es nun die Existenz von:Millionen sichem. Das kann nicht gut
gehen. ,,Die Sozialhilfe wird ihrer Aufgabe, Armut zu vermeiden, micht mehr gerecht. Sie steht vor dem
Zusammenbruch.“ Das sagt Dieter Sengling, Vorsnmd:nﬂm.Dﬂ.Bc&n.%h}fahﬂnubmdns._

Auch die Bundesregierung sieht die Probleme. Im Bomu'l\dinnmﬂnfmﬂe.md&nmhzmert =
etwas ist im Umlauf) ein Papier mit Vorschligen zur Reform der Sozalhilfe. Bis zum Sommer will
Ministerin Wﬁmh damit an die Oﬂ'mthchkcrt Vielleicht beginnt dann eine Diskussion iiber die
Armenpolitik. Bislang ist das Thema fast ein Tabu. Drei Fragen warten auf Antwort: Wie grof ist die Armut
in Deutschland? Wie geht die Gesellschaft mit ihren Armen um? Was kann man besser machen?
Nachrichten:(Jeder zehnte Bundesbiirger im Westen lebt an oder unter der Annutsschwcllehbehauptet der
Deutsche Wohlfahrtsverband. Die Zahl der Obdachlosen ist in den vergangenen drei Jahren um mindestens
20 Prozent auf 150 000 gestiegen, meldet die Bundesarbeitsgemeinschaft der Nichtsesshaften (& &5 #).
Knapp die Hilfte der 2,6 Millionen Brandenburger lebt am Existenzminimum. Nach Informationen des
Deutschen Gewerkschaftsbundes sind 1,5 Millionen Privathaushalte hoch verschuldet. In Miinchen leben
10 500 Kinder nur vom Nétigsten, heifit es im Armutsbericht der Stadt.

Aufgaben: Markieren Sie die Losungen auf dem Antwortbogen.
28. Armut wiirde aussterben, bedeutet : .

" a. Man stirbt wegen der Armut. _E.__Es gibe keine armen Menschen mehr.
¢. Alle Armen wiirden sterben.
‘? Wirtschafiswunder bedeutet:
-a. Der wirtschaftliche Aufstieg der BRD nach dem 2. Weltkrieg.
b. Man wundert sich itber die Wirtschaft. c. Die Wirtschaft sei ein Wunder.
30. Heute herrscht in Deutschland Massenarmut, bedeutet:
_a.Es gibt jetzt in Deutschland eine hohe Zahl von armen Menschen.
b. Heute herrschen in Deutschland arme Massen. c. Es gibt in Deutschland arme Herrscher.
31. Das Bundessozialhilfeg. setz (BSHG) muss nun die Existenz von Millionen sichern, bedeutet:
a. Das BSHG existiert nur fiir etne Million Menschen.



b. Das BSHG gibt fiir die Existenz Millionen aus.
c. Durch das BSHG wird Millionen von Menschen geholfen.
327_,5;':; Sozialhilfe wvird ihrer Aufgabe nicht mehr gerecht, bedeutet:
S Die Sozialhilfe reicht nicht mehr aus. b. Die Aufgabe der Sozialhilfe ist gerecht.
c. Die Sozialhilfe erfiillt ihre Aufgabe richtig.
33. Im Ministerium kursiert ein Papier mit Vorschldgen, bedeutet:
a. Im Ministerium entwicke]t man Vorschldge mit einem bestimmten Kurs.
b. Das Ministerium macht cIih»(orschl"ige.
_c. Im Ministerium gibt es schriftliche Vorschldge zur Reform.
34. Bislang ist das Thema fast ein Tabu, bedeutet:
a. Bisher spricht man fast nicht iber dieses Thema.
b. Bisher spricht man offen {iber dieses Thema. . C. Bisher spricht man nur @iber dieses Thema.
35. Jeder zehnte Bundesbiirger im Westen lebt an oder unter der Armutsschwelle, bedeutet:
a. Einer von zehn Deutschen lebt mit Armen.
b. Einer von zehn Deutschen hat genug zum Leben. ____g.__E_iner von zehn Deutschen ist arm.

Text D Giinter Grass
Giinter Grass stammt aus Danzig, er wurde am 16. Oktober 1927 als Sohn eines Kolonialwarenhindlers

geboren. Seine Vorfahren waren deutsch-polnischer Herkunft. Seine Kindheit und Jugendzeit hat er in
seiner Heimat verbracht. Sein Werk ist stark ortsgebunden; die meisten seiner Stiicke spielen um seine
Heimat Danzig. Doch schreibt er keine Selbstdarstellungen — er selbst hilt Autobiographien fiir nicht
méglich -, sondern Erinnerungen, die vielfach abgewandelt sind.

Was Grass auszeichnet, ist eine anscheinend unerschdpfliche Quelle des Erfindens, eine unglaublich
lebhafte Phantasie, ist seine groBe Erzihlerbegabung. Er behemrscht-eine Fiille von Stilmitteln ist wach fiir
alle Besonderheiten der Sprache und des Lebens und kiimmert sich ,einen Dreck" (ERX... ..) um jede
Cherlieferung oder das Urteil der Leser. Unbekiimmert iibersicht er die moralischen Einwinde seiner
Mitbiirger, die sich empért abwenden von den ,,obszénen” (5 R (&%), MFEHY) Szenen seiner Werke.
Beriihmt wurde Grass durch seinen Roman ,,Die Blechtrommel“ (1959). Er hat viele verschiedene Preise
bekommen, unter anderem den GroBen Literaturpreis der Bayerischen Akademie der Schénen Kunst, den
Hans-Fallada-Preis, den Thomas-Mann-Preis der Stadt Liibeck und dann den Literatur-Nobelpreis 1999.

Aufgaben: Markieren Sie die richtigen Losungen auf dem Antwortbogen! (a = richtig, b = falsch)
Ab. Giinter Grass ist kein gebiirtiger Deutscher. A_

37. Er hat nicht vor, eine Autobiographie zu schreiben. g,

8. Seine Figuren haben keine Vorlagen (=:Fif 3),

39. Giinter Grass ist nie miide, um nach Besonderheiten der Sprache und des Lebens zu suchen. b
40. Seine Mitbiirger iibersehen obszéne Beschreibungen in Grass’ Werken. (A_ '

IV. WORT, SATZ UND TEXT (35P) (40 MINUTEN)
A. Bitte markieren Sie die Lésungen auf dem Anrwortbogen. (7P)
41. Seit Einstein wissen wir, dass fiir Menschen in fahrenden Ziigen die Uhren anders als fur
d:e auf dem Bahnstaig.
a. laufen b. gehen ¢. stehen
42, Wir werden im Frithjahr das Jugend- und Kulturcafé einrichten, die Freizeitangebote tiir
Jugendliche in der Stadt z/q_\'erbcsscm.
a. um b damit c. womit

—

43 1981 wurde die letzte Entscheidung iiber die Startbahn vor dem Bundesverwaltungsgericht in Berlin

—



a. gehoit b. gesetzt - _¢c. getroffen
44, Alle Giste genieBen Cognac und Wein. Nur ich frage Wasser.

)_:_pach b. an c. auf

45.Das Lebendortist ___ Uberraschungen.

a. viel b. véllig .. €. voller s
46. Das ist nicht wahr! Duhast | an

a. geliigt _b. gelogen c. geliigen
47. Nach den Umfragen konnte die SPD nur noch mit 29 Prozent der Stimmen

a. zufrieden _b. rechnen c. erreichen
48. Als guter Torschiitze hat der junge Sportler auf sich gemacht.

a. bekannt - b. beriihmt _c. aufmerksam

49. Der Handelsplatz verlor nach dem DreiBigjhrigen Krieg Bedeutung.

a. an b. zu w

50. Man sollte authéren, Menschen in ihrer Persénlichkeit

a. kritisiert zu haben b. kritisiert zu werden c. zu kritisieren
51. Meiner Meinung nach war das sicher kein hochklassiges Spiel, eins mit viel Leidenschaft.
a.aber b. und c. sondemn auch

52. Der Sohn des Arztes entscheidet sich fiir die Schauspielschule, den Wunsch seiner Eltern zu .
erfilllen. 5,

a. damit - b. ohne c. ohne dass
53. In ihrem Roman erzihlte die Autorin von einer Seefahrt, sie tatsfichlich unternommen hatte.
a. den b. der : _c.die

54. Frankfurt bewirbt sich um die Olympischen Spiele im Jahr 2012 und alles spricht fiir Frankfurt. Das
bedeutet:
a. Alle sprechen iiber Frankfurt. b. In Frankfurt sprechen alle dariiber.
c. Frankfurt hat die beste Chance.

—

B. Bitte ergdnzen Sie die passenden Worter! Schreiben Sie sie dann auf den Antwortbogen. (10P)

55. Thr neuer Roman, aus m}lerr Hoppe morgen vorliest, berichtet von einer Reise itber die Kontinente.

56. Goethes Haus war zum Jubildum [/, acht symbolischen Bildern geschmiickt worden.

57. Nimm den Regenschirm mit. Es scfgint_ Regen zu geben.

58. Sein neues Geschichtsbuch ist fiir die Zeitung eine Schlagzeile :

59. Deutlich mehr deutsche Eltern & ( franzdsische glauben, dass Kinder beim Spielen auch etwas
lernen kdnnen.

60. Einer Meldung nacA__ wollen Kinder mehr Termine und fithlen sich durch freie Zeit genervt.

61. Ein Drittel der befragten Kinder ~4(f:n Spielen am Computer fiir die beste Art, die Freizeit zu
verbringen.

62. Die technische Entwicklung hat unsere Berufswelt und unseren AIIMgW -‘,/‘36& naler~t

63. In der Philosophie stellt sich die Frage, ob das, {; #3 wir sehen, héren oder fiihlen, wirklich die Welt

da drauflen ist. i~ N
64. Dieses Buch bietet eine Einfuhrung '-"L‘"(Z igic Sprachwissenschaft.
65. Er /7*“*5im Lotto gewonnen haben, sonst hitte er doch niemals so viel Geld fiir ein Hemd ausgegeben.
66. _.m.ﬂ es nicht geregnet, wire der Ausflug nicht ausgefallen.
67. Sie sollten wenig essen und viel trinken, Dann & g;pj:c kein Medikament zu nehmen.



68. Aachen ist berithmt :{:[‘&‘ I seine heien Quellen.

69. Die Sekretirin muss heute fiir den Chef eine Reise f@ die USA organisieren.

70, Sic wollen etwas Ober Biologie wissen? Fragen Sic einen _[31'0 031 .

71. Nach Ansicht des Direktors einer Europaschule sollten Schiller mit Gleichaltrigen aus anderen Landern

zusammenkommen, um Sichtweise kennen zu lemen.

77 Ein kleines Kind kat immer Angst, _tJ@wy_ es blitzt und donnert.

- Insgcsamtug‘d;_e_umnd ein Dritte] aller Amerikaner im 20. Jahrhundert bis zum 18. Lebensjahr nicht
- _mitt beiden Elternteilen auf. oAl
74. Der Standort des neuen Restaurants ist gut, da es fiir die Einwohner gut mit Bus und U-Bahn y ¢¢h s t;(?

erreichen ist.

C. Bitte ergdnzen Sie die passenden Worter auf dem Antwortbogen. (10P)

Text A Lautes Problem :

(Folgende Worter stehen Ihnen zur Wahl, aber nicht alle Worter werden hier passen: auf, Behandlung,
besonders, dass, desto, erhbhen, interessieren, lassen, ob, ruhig, seit, teilnehmen, Verhandlung, von, wegen,

wer)
Krach macht krank. Das be: ieder einmal eine Studie des Umweltbundesamtes in Berlin, an der
@l insgesamt 1700 Personen sind Mensc .aus lauten Wohngebieten haufi 7 "ﬁf

Bluthochdruck in ‘lé.‘%ﬂ igen, die an (7 Mwohnen. Nichtlicher Larm |
Gcsundhcitsrisiko.a@_] ei offenem Fenster schlift, erkrankt sogar noch hiufiger. Nach einer weiteren
Studie der Bundesanstalt fiir Arbeitsschutz und itsmedizin in Dortmund wirkt sich Lirm auch im Biiro
ungiinstig aus. Die Forsgher, fanden heraus, tellte bei Lirm weniger effektiv grbeiten. Je lauter es
bei der Arbeit mgcht,@)tﬁﬂuﬁger wird eine bereits angefangene Aufgabe wieder (ﬁ vorne begonnen.
Schon standiges Telefonklingeln {.%2 ;:I.lg Konzentration deutlich sinken.

Text B Katrin spricht iiber das Lied , Minner “ von Herbert Grénemeyer:
(Fiillen Sie bitte die folgenden Liicken aus dem Kontext ein.)
1988 ist eine Freundin (85) mir in den Westen gegangen. Die Nacht zuvor ‘wir zusammen in der
Kiiche gesessen, ganz viel Sekt und Bier getrunken, mindestens ¢ %?geweiﬁt und dabei die
Kassette ,.Bochum* von Herbert Grénemeyer (87). Irgendwann wurde (88) hell, ich habe meine Freungi'{l A
zur StraBenbahn " zuriick blieb nur die Grénemeyer- tte. Immer wenn ich heute das
,Mainner* hbrc,&") ich an diese Nacht. Es war eine Nacht Ezkbschieds - fiir immer, (93) ich dachte.

(De Insofern hat mir die Musik von Herbert Grénemeyer die Grenzen der DDR verdeutlicht. Ein Jahr spéter C

‘['B@dic Mauer.
i

D. Formen Sie die unterstrichenen Satzteile und Partizipialkonstruktionen in Nebensitze um bzw. die
unterstrichenen Nebensdtze in Satzteile oder Partizipialkonstruktionen. Schreiben Sie die Ldsung auf
den Antwortbogen. (4P)

95. Dem 1946 von Elisabeth Norgall gegriindeten International Women's Club gehdren 520 Frauen aus 50
Nationen an.

96. Wegen der giinstigen Lage im Rhein - Main - Gebiet wurde Morfelden zu einem gefragten Wohnort.

97. Partizipialsitze, im Unterricht geiibt und in der Priifungsordnung vorgesehen, sind im Alltagsdeutsch
wenig relevant.

98. Bei steigenden Scheidungszahlen werden groBfamilidre Verwandtschaftsbeziehungen wichtiger.




E. Was sagt man da? (Wie reagieren Sie darauf?) Bitte vervollstindigen Sie situationsangemessen die Séitze
und schreiben Sie die Losungen auf den Antwortbogen. (4P)

99. »5000 Euro hast du fiir das alte Auto bezahlt? Du spinnst doch!“
- »Na hor mal, du hast keine Ahnung, - Das ist doppelt so viel wert.*
100. ,.Sind Sie verriickt? Sie parken direkt vor meiner Garage. Ich muss sofort weg und in zehn Minuten
habe ich einen Termin.*
- » Schon gut, schon gut, ;
101. .Hallo, Sabine, nichsten Samstag ist eine Party bei mir. Hast du da Zeit?*
- »Ach, tut mir leid, .
102. ,,Hast du mein Wérterbuch mitgebracht?*
- »Oh, das habe ich total vergessen. “

V. Schriftlicher Ausdruck (15P) (35 Minuten)

Schreiben Sie einen Text zu einem der folgenden Themen. Ihr Text sollte nicht weniger als 120 Wérter
haben.

A. Schauen Sie die folgenden Bilder genau an und: schreiben Sie dann eine spannende Geschichte dazu.
Achten Sie bitte auf folgende Punkte:

¢ Aufbau des Textes;

¢ spannende Handlung;

¢  Hohepunkt der Geschichte; ;

¢  sprachliche Mittel zur Erzeugung der Spalﬁmg;f-




¢ ha

die ReiBzwecke -n BE4T der Schusswechsel — #4R
die FuBlsohle -n Hi% der Dietrich —e i) 1421

B. Beschreiben Sie bitte das folgende Schaubild mit der Uberschrift ,,Zulauf bei den Volkshochschulen®.
Beachten Sie dabei bitte folgende Punkte:

¢  Was zeigt das Schaubild?
¢  Wie verindert sich die Anzahl und wie sieht die Aufteilung der Kurse1995 aus?

¢  Was ist dabei auffillig? Was kénnte die Ursache sein?

Zulauf bei den Volkshochschulen  bs1ssnr west-

! Anzahl der Kurse in N
1000 Aufteilung der Kurse

f . 1895 %
i o
196 &
110 v
i
¥

19?0 75 80 85 90 1995 cf

=

Gesundheitsbildung :

Kinstlerisches, hand- H
werkiiches Gestalten, !
Kunst '

Mathematik, Naturwissen-
schaft, Technik
Verwaltung
Hauswirtschatft
Erziehung, Phioscphie
andere Gebiete

f ey H."o-"

-

RS

Quelle: Deutscher Volkshochschulverband



